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Задание 1
Рассчитанные параметры уравнений линейной (I), степенной (II), полулогарифмической (III), обратной (IV), гиперболической парной (V), экспоненциальной (VI) регрессии приведены в таблице 1.

Во всех 6 уравнениях связь умеренная (r ~ 0.5), однако в уравнении IV связь обратная, во всех остальных – прямая. Коэффициент детерминации r² также различается не сильно. Наиболее сильное влияние вариации фактора на вариацию результата в уравнении I, наиболее слабое в уравнении V.
Средний коэффициент эластичности колеблется от 0,1277 в уравнении V до 0,1628 в уравнении III, из чего можно сделать вывод о слабом влиянии прожиточного минимума на размер пенсий.
Средняя ошибка аппроксимации чрезвычайно высока (96%) для третьего уравнения и незначительна (~3%) для остальных пяти.

Fтабл.=4,84 для α=0,05. Неравенство Fтабл.<Fфакт. выполняется только для уравнения линейной регрессии, следовательно, все остальные уравнения регрессии ненадежны.
Итак, уравнение линейной регрессии является лучшим уравнением регрессии, применительно к данной задаче. Оно статистически надежно, обладает невысокой ошибкой аппроксимации и умеренным коэффициентом корелляции.

Для уровня значимости α=0,05 доверительный интервал прогноза результата, при увеличении прогнозного значения фактора на 10% для уравнения I 231,44±19,324, для уравнения II 231,52±0,0377, для уравнения III 455,06±19,953, для уравнения IV 231,96±20,594, для уравнения V 231,39±0,0004, для уравнения VI 231,17±0,0842.
Задание 2
Таблица 2. Исходные данные задания 2 (n=25).

[image: image1.emf]Признак Ср. знач.К. вар, %Уравн. Регрессии

y 35 20 y^=20+x1-2,0x2

x1 16 30 y^=9+1,1x1

x2 8 10 y^=4-4,1x2


Для расчета значимости уравнений сначала необходимо найти стандартизированные коэффициенты регрессии по формуле
[image: image3.png]


.
По этой формуле получаем в первом уравнении β₁=0,6857, β₂=-0,2286, во втором уравнении β₁=0,7543, в третьем уравнении β₂=-0,4686. Из стандартизированных уравнений находим для первого уравнения [image: image5.png]Ty,

, = 0,7657



, [image: image7.png]Tyxy =

—0,4686



, для второго уравнения [image: image9.png]Ty, = B1=10,7543



, для третьего [image: image11.png]Tyx, = B2 = —0,4686



. Далее находим Δr и Δr₁₁. Для первого уравнения
[image: image13.png]Ar = 111 0) = Ty (T, — T Tons) + Tow, (e T, =15



,
[image: image15.png]Ay =1-12,,= 08775



.
Для второго уравнения
[image: image17.png]dr =1 -7, =0,431



,
для третьего
[image: image19.png]Ar =1 -7, =0,7804



.
Для второго и третьего уравнений Δr₁₁=1. Находим
[image: image21.png]


.
Для первого уравнения получаем [image: image23.png]Ryx,x, = 0,7951

v



, для второго [image: image25.png]Ry, = 0,7543

v



, для третьего [image: image27.png]Ry, = 0,4686

v,



.
Далее находим F-критерий Фишера
[image: image29.png]R? n-m-1

1R m



.
Для первого уравнения Fфакт.=18,906>Fтабл.=3,44, что подтверждает статистическую значимость уравнения. Для второго уравнения Fфакт.=30,360>Fтабл.=4,28, что подтверждает статистическую значимость уравнения. Для третьего уравнения Fфакт.=6,472>Fтабл.=4,28, что подтверждает его статистическую значимость. Итак, F-критерий Фишера подтверждает значимость всех трех уравнений с вероятностью 95%.

Для оценки значимости коэффициентов регрессии первого уравнения вычисляем t-критерий Стьюдента
[image: image31.png]


,
где частный F-критерий
[image: image33.png]Ryxyxz ~Ry (r\xy n-m—1

1Ry, 1




.
Получаем [image: image35.png]F,, = 24,679



, [image: image37.png]F, = 2,745



. Отсюда [image: image39.png]ty, = 4,968



, [image: image41.png]tp, = 1,657



. Для α=0,05 [image: image43.png]Lrasn = 2,074



. Следовательно, коэффициент регрессии b₁ является статистически значимым, а коэффициент b₂ таковым не является.
Показатели частной корелляции для первого уравнения вычисляются по формуле
[image: image45.png]Typema\e =




.
Получаем [image: image47.png]r,

g, = 0,7271



, [image: image49.png]r,

g, = 0,3330



.
Средние коэффициенты эластичности для линейной регрессии рассчитываются по формуле
[image: image51.png]


.
Для первого уравнения получаем [image: image53.png]3,

.

, =04571



, [image: image55.png]=—0,4571

V2 =



, для второго уравнения [image: image57.png]3,

.

. =0,5029



, для третьего уравнения [image: image59.png]3,

V2 =

—0,9371



.
Задание 3

Исходная система уравнений
[image: image61.png]Q:=ay+by, Y, +ey
Co=ay+byY +ey
I = a3 + by (Vioy — Key) + £
Ye=C+I



 
содержит эндогенные четыре переменные [image: image63.png]Q:, Ce, I, Y,



 и две предопределенные [image: image65.png]Veos Koy



.

В соответствии с необходимым условием идентификации D+1=H первое и второе уравнения сверхидентифицируемы (H=2, D=2), третье уравнение идентифицируемо (H=1, D=0), четвертое уравнение является тождеством и в проверке не нуждается.

Для первого уравнения
[image: image67.png]-1 0 0 0
A= 0 —1 by —bs,
11 0 0



, Det A*≠0, rk A=3.

Для второго уравнения
[image: image69.png]-1 0 0 0
A=0 —1 by —bs,
01 0 0



, Det A*≠0, rk A=3.
Для третьего уравнения
[image: image71.png]-1 0 by
A=0 -1 by
0 1 -1



, Det A*≠0, rk A=3.
Четвертое уравнение является тождеством и в проверке не нуждается.

Достаточное условие идентификации выполняется для всех уравнений.

Для оценки параметров данной модели применяется двухшаговый МНК.
Приведенная форма модели
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